

HERALDO DE NAVARRA

AÑO II

Teléfono núm. 31

Dos ediciones diarias
Precios de suscripción y anuncios
en cuarta plana

PAMPLONA
Lunes 3 de Enero de 1898

Redacción y Administración:
Espoz y Mina 2. 2.º derecha,
— PAMPLONA —

Número 219

Apartado núm. 3

MUSICA y PIANOS Instrumentos, cuerdas y toda clase de accesorios.—Afinaciones y reparaciones garantizadas.
E. LUNA CONSTITUCION 39 y ZAPATERIA 43
PAMPLONA
pídanse catálogos que se remiten gratis.

ACADEMIA
DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES
= DE =
SANTIAGO UTRAY
San Antón, 68, piso 3. —PAMPLONA
LECCIONES A DOMICILIO

ESTA SANCIONADO
¿Cuál es la bebida favorita del público que es el que mejor falla?
EL COGNAC DOMECCQ
¿Por qué? Por sus grandes virtudes tónicas. ¿Qué lo motiva?
El estar elaborado con los mostos más sanos de la rica comarca jerezana adaptando los más perfectos aparatos destilatorios y su vejez que lo prueba; el haber sido el primero en implantar esta industria en España. Dígalo el consumo cada vez más creciente de Barcelona, Madrid, Sevilla, Bilbao, San Sebastian, incluso el mismo Jerez, y todavía más si cabrá, el extranjero, que la tienen como bebida predilecta.
PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL MESA
De venta en Pamplona: todos los cafés, casinos, restaurant, fondas, incluso estación, círculos, almacenes de aguardientes, confiterías y ultramarinos.
Representantes en Pamplona, Bustillo y Compañía, Pozo-blanco 53.º

Arucio

El M. I. Ayuntamiento de la ciudad de Estella ha acordado sacar en pública subasta el cobro de los morosos por contribución provincial y guarderío que aparecen en los rollos de los años 1891 al 1896 ambos inclusive que suma una cantidad de diez y siete mil ciento siete pesetas y cuarenta y ocho céntimos.
La subasta se ajustará en un todo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría municipal para que lo estudien los que deseen licitar.
El remate se celebrará el día 16 de Enero próximo en el salón consistorial a las once y media de la mañana en pliego cerrado, debiendo sujetarse los licitadores en sus proposiciones al modelo que se detalla en el pliego de condiciones de la subasta.
Estella 21 de Diciembre de 1897.—
El alcalde, Juan Alonso.

Academia de segunda enseñanza

Paseo de Valencia 15, bajo, derecha
Continúa esta Academia en la planta baja, derecha, de la casa del colegio de San Luis, en la que el día 3 de Enero próximo se reanudarán las clases de repaso de todas las asignaturas de segunda enseñanza y las especiales de preparación para el grado de bachiller, así como las de enseñanza libre para los alumnos que hayan de examinarse en los meses de Junio y Septiembre; siguiéndose en todas las clases los mismos textos y programas que rigen en el Instituto provincial.
Cuanto detalle se deseen los facultará el profesor de la Academia y oficial de la secretaría del Instituto don Juan Huici en su domicilio, Cármen 34, segundo, ó en el local de la Academia.

Paraguas

Desde tres pesetas, fin de siglo; clases inmejorables desde cuatro pesetas.
Se ponen telas á paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante.
Especialidad en toda clase de composturas de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones a precios económicos.
6, Pozo-Blanco, 6

Impermeables

Siempre ha tenido esta casa un buen surtido, pero habiéndose recibido por segunda vez en esta temporada una colección muy completa, se les participa á las personas que dicha prenda necesitan.
Clases inmejorables en paño, merino, lanilla, gutapercha y hule.
NARCISO INDA
Calceteros número 10
(Antigua casa de Vallarin)

Doña Dolores Peguero
PROFESORA DE PIANO Y SOLFEO
Primer premio en concurso de Barcelona.
Lecciones diarias y alternas.
Zapatería 15.2.º derecha

Un millón!

de artículos de loza, cristal y porcelana para mesa y regalos. Gran surtido en espejos, cuadros y cromos de varios tamaños.
El que no esté reñido con su dinero que no compre sin visitar esta casa.
Todo á precios muy baratos.
También se vende el tan acreditado chocolate con regalo de don Damian Garate de Lumbier.
Hay que desengañarse. Los mejores regalos para el chocolate son los que se encuentran en este establecimiento.
No confundirse
—4 ESTAFETA—

Camisería y Corbatería
DE ELIZALDE HERMANAS
2—SAN SATURNINO—

Tienen el gusto de participar á sus constantes favorecedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fábricas.
También se han recibido batistas y sedas para confección de camisas, últimos modelos, propias para la actual estación.
Se hacen arreglos en camisas de caballero á precios arreglados.

Canarios

Se venden á cinco pesetas, con jaula á seis pesetas.
Se garantiza el canto.
4—ESTAFETA—



Autorizada por real decreto de 25 de Agosto de 1865.
Única en su clase domiciliada en Cataluña
Establecida en Barcelona:
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO 5 pral.
Capital y reservas 30.000.000
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1897:
550.741.846'06 pesetas
Sinistros pagados hasta igual fecha:
5.803.943'11 besetas
Treinta y dos años de existencia
Dirigirse al Comisionado principal é Inspector don SEBASTIAN GASTEARENA, Plaza del Castillo, 36, 3.º Pamplona.

EDICION DE LA MANANA

El alistamiento

Instrucciones necesarias

En los primeros quince días del presente mes de Enero se ha de verificar por los Ayuntamientos la importante operación del alistamiento de mozos para el reemplazo de 1898, primera de las que señala para el reclutamiento de la ley de quintas, implantada en esta región en época aciaga.
De todos es sabido que este día en cumplimiento del art. 38 de la vigente ley de reemplazos, deberá publicarse, por disposición de los alcaldes, un bando haciendo saber que vá ha procederse á la formación del alistamiento para el servicio militar y reemplazo correspondiente al año de 1898, recordando á los mozos sujetos á dicho alistamiento la obligación de hacerse inscribir en él, y á sus padres y tutores la de responder de esta inscripción. Ha de fijarse además en los sitios de costumbre un edicto en que se inserten los artículos 27, 28, 29, 31 y 32 de la citada ley.

Conforme al art. 39, en los primeros días del expresivo mes de Enero cuando ha de procederse por el Ayuntamiento á la formación del alistamiento, debiendo celebrar sesión pública en uno de los domingos ó días festivos anteriores al 15, para que en este día se halle terminada la operación y puedan fijarse al público las copias correspondientes, en cumplimiento de lo que el artículo 46 ordena.

A la formación del alistamiento concurrirá un delegado de la autoridad militar, si esta, de acuerdo con la autoridad civil de la provincia determina nombrarla.

Según el artículo 44 han de estar presentes á esta sesión los curas párrocos y los eclesiásticos por ellos delegados.

Se han de incluir en el alistamiento, por el orden que los artículos 27 y 40 señalan, todos los mozos que cumplan diecinueve años dentro del día de 1893 ó sea los que nacieron en 1879, y los que excediendo de esa edad, sin haber cumplido ó cumplido la de cuarenta años en 31 de Diciembre de 1893 no hubieran sido incluidos por cualquier causa en algún sorteo precedente, teniendo muy en cuenta respecto á los que al ser alistados excedan de la edad reglamentaria, la real orden de 12 de Febrero de 1894, que dispuso la exención en el acta de alistamiento de las causas originarias de tal retraso en el cumplimiento de la ley y debiendo comprenderse á aquéllos cuya edad no se sepa á punto fijo, pero que aparentando tener dieciocho años cumplidos no acrediten documentalmente lo contrario.

Ostras

de Arcachón y Joó. En el almacén de ultramarinos de Hijos de M. Mina, Valencia 34.

Vendedores

Se neces tan para la venta pública del HERALDO DE NAVARRA en esta capital.

Papel para envolver

Se vende en la administración de este periódico.

Tapicería

3, Bajada de San Agustín, 3

Se construyen toda clase de muebles de tapicería y se reforman garantizando su solidez y elegancia.
Se cortan fundas y colgaduras y se hacen jergones de muelle á medida. Todo á precios baratísimos.
3, Bajada de San Agustín, 3

felicitamos á los maestros de escuela y á los cesantes.

Información del

"HERALDO DE NAVARRA,"
(Servicio de la noche)

Conferencia telefónica

(PRIMERA)

Un artículo

3 (12.º m.)

Se ha comentado mucho un artículo publicado por "La Estafeta", en el que se dice que la noticia de la pacificación de Filipinas ha causado poco entusiasmo en la opinión y que la implantación de la autonomía ha sido un verdadero fracaso.

En el mismo artículo se dice que se hace necesario se practiquen en Cuba operaciones militares vigorosas antes de que llegue el periodo de los lluvias.

Las Cortes

La cuestión relativa á la disolución de las Cortes permanece estacionada.

Esto no obstante un caracterizado ministerial ha afirmado hoy que es necesario que el gobierno piense luego en ello, porque se apura el allegar recursos para la campaña.

Es posible que el gobierno trate de este particular en uno de los primeros Consejos.

La autonomía en Francia

Todos los periódicos de la capital de la vecina república se ocupan de la implantación de la autonomía en Cuba.

"El Eco de París", afirma que solo el partido liberal puede llegar á la pacificación.

"Le Journal", se muestra más pesimista diciéndo que dicha pacificación será difícil á pesar de los esfuerzos del señor Sagasta.

"El Figaro", afirma que las dificultades principales son que tropieza el señor Sagasta con las que nacen de la lucha de los partidos políticos.

Temporales

Reinan grandes temporales en Lisboa y Marsella.

Los conservadores

Mañana á las cinco y media de la tarde tomarán posesión de sus cargos los individuos de la nueva Junta directiva del Circulo conservador.

Se espera mucho del discurso del señor Pidal.

Créese que este manifestará la conveniencia de la unión con el señor Silvela y que esto no se hará esperar mucho después de dicho discurso.

Declaraciones

El fiscal militar ha tomado hoy declaración al ayudante del general Weyler señor Escribano.

Bono.

EDICION DE LA TARDE

3 de Enero de 1898

Adelante

Hablemos con franqueza; el partido liberal dinástico que hasta ahora había tenido en Navarra la vida anémica, ha entrado en la época de vitalidad y energía. Muchos profesaban el credo democrático se hallaban algún tanto separados; faltaba un lazo de unión, un organismo que constantemente les imprimiera dirección acertada, firme cohesión y disciplina uniforme.

Por eso, mirando a la superficie, muchos creían que no había en este país liberales monárquicos cuando de lo que se carecía era de un partido seriamente organizado.

Se comprendió, pues, por todos la imperiosa necesidad de reorganizarlo, ya que el carlismo avanzaba su cabeza con inaudito ímpetu y lo invadía todo por esas protecciones; se trabajó con fe y resolución y en la importante reunión de 25 de Marzo último, importante no solo por el número de asistentes sino por la calidad de los mismos, se eligió por aclamación el Comité provisional, formado por personas de independencia y prestigio, que debía de colocar a esta agrupación a la altura que demandaban las ideales y su fuerza.

Y así se realizaron las aspiraciones de todos; se fundó el HERALDO DE NAVARRA y nuestros amigos y los que habitualmente no leen saben que hemos respondido dentro de nuestras escasas fuerzas a lo que se esperaba de nosotros, inspirándonos siempre en el credo del partido y haciendo una política de atracción dentro de la familia liberal, viéndolo a demostrarlo el favor reciente que se nos ha dispensado, mayor del que esperábamos.

Ese mismo comité estableció juntas de distrito y locales, facilitando toda esta labor en todas partes con entusiasmo y buena voluntad, y eso que se han tenido que vencer dificultades casi insuperables suscitadas por nuestros enemigos, más que adversarios políticos.

En una palabra; merced a los esfuerzos y sacrificios de todos se ha reaccionado la opinión liberal, se han agrupado a nuestro lado elementos que se hallaban dispersos, han venido a nosotros otros que no habían hecho hasta entonces profesión de fe política, hemos atraído a muchos indiferentes, y contamos, en fin, con un partido numeroso y de fuerza en la opinión navarra, y buena prueba de ello es que nuestros adversarios ya no se atreven como antes, a señalarnos con frases desdeñosas. Se nos ha otorgado por ellos mismos algo más que la beligerancia.

Pero faltaba todavía algo que hacer. Era de imprescindible necesidad, de urgencia saludable que en las altas esferas oficiales se otorgara al partido liberal toda la protección y apoyo necesarios en un país donde tanto vociferan y trabajan los enemigos declarados y encubiertos del trono y de las instituciones liberales o democráticas. Y esto lo han conseguido nuestros dignísimos representantes en Cortes, por su influencia política y personal; por su tacto; por su actividad y celo nunca bastante agradecidos y alegrados. A virtud de todo esto los altos poderes del Estado y el gobierno de S. M. se hallan re-

sueltos a prestarnos eficaz apoyo, y alguna prueba tenemos ya de esa protección.

Adelante, pues; firmes en nuestras convicciones sigamos trabajando sin desmayos en pro de la patria, y de las instituciones liberales. Siempre cada uno en su puesto laboremos con fe, propaguemos sin descanso nuestras ideas y ganemos la opinión que es hoy la soberana del mundo.

Fecha memorable

Amigos y adversarios han de reconocerlo así: el primer día del año 1898 será una fecha célebre en la historia de España. A despecho de todos los supuestos antagonismos y de todas las imaginarias dificultades que se aseguraba existieron para constituir en la isla de Cuba, autónomamente organizada y regida, un primer ministerio fuerte, homogéneo, dentro de la natural variedad de tendencias que es necesaria para todo vivir político fecundo y amplio, ya está constituido y en funciones el nuevo Gobierno de aquella importantísima colonia, por cuya conservación y por cuya adhesión a la madre Patria tan enormes sacrificios ha realizado ésta en todas las épocas de su historia, con asombro de sus enemigos.

El nuevo ministerio cubano, conforme se había previsto y anunciado juró anteayer, revistiendo el acto de la jura toda la solemnidad exigida por su importancia, y habiendo producido el mayor entusiasmo en los representantes de todas las fuerzas vivas y de todas las clases sociales de la isla que a él asistieron.

Algo muy significativo y que se presta a profundas consideraciones hay en el telegrama oficial en que se da cuenta del acto del juramento. La primera voz que se oye se ha oído, como condensación del sentir de todos los presentes, ha sido un viva a España. La segunda, un viva a Cuba siempre española.

Estúdiense lo que esos dos espontáneos gritos representan, y puesto que los vivos son la expresión y la fórmula de lo que se siente ó se quiere en cualquier circunstancia grave y solemne de la vida, compárense aquellos con los vivos que suelen contestar allá, en la manigua, al grito por España. Y de esta comparación se deducirá cuánto vale la bienhechora y cuán digna de agradecimiento es la creación de un nuevo estado jurídico, el reconocimiento de un derecho, que combatir en el estado antijurídico y antinatural creado por la guerra. Lo primero no es un sacrificio en modo alguno; es obra noble y franca, de reconstrucción, de restablecimiento y de paz. Para extinguir el sacrificio continuo y doloroso, la sangría suelta, como cien veces se ha dicho.

Ya tiene Cuba su gabinete insular, sus ministros propios; frente a ellos, que representen dignamente los intereses, las ideas y las aspiraciones de la colonia, ¿qué puede significar, de qué puede valer esa ridícula sombra de gobierno insurrecto que nadie ha visto, ni aún los más ardientes rebucardos de las guardias de la insurrección? Tanto valdría comparar la familia honrada constituida legalmente en su pueblo natal y con arraigo en él con un adar de gitanos ó una kábita de rifteños.

Saludemos, pues, al primer Ministerio de Cuba autónoma y confitemos en lo acertado y provechoso de su gestión política y administrativa; pero vaya este saludo acompañado de otro, no menos parecido, a la grandeza española.

Coches automóviles

Acaba de inaugurarse en Londres la tan deseada circulación de coches de plaza automóviles, de los cuales ha puesto en servicio la compañía fundada al efecto, 150, que han obtenido bastante éxito y están despertando en alto grado la curiosidad del público. Son elegantes cabs de cuatro ruedas, movidos por acumuladores, cuya construcción se considera perfecta a causa de su extrema ligereza, los cuales se hallan cargados de manera que puedan comunicar una velocidad de nueve millas por hora a los carruajes durante un trayecto máximo de 40 millas.

Para que se comprenda mejor lo que esto representa, debe tenerse en cuenta que estas máquinas pueden recorrer un espacio de más de 40 ki-

lómetros a una velocidad media de 14 y 1/2 kilómetros, ó lo que es lo mismo, que los nuevos coches de plaza automóviles pueden circular por espacio de tres horas sin detenerse. Los carruajes son lujosos y muy confortables, hallándose provistos las ruedas de neumáticos, y habiéndose preparado en el interior una disposición ingeniosa que facilita a los viajeros la colocación de los bastones, paraguas y bultos pequeños.

La compañía explotadora se propone hacer un ensayo de tres meses antes de continuar la fabricación de nuevos coches, a fin de ver si el público londinense toma afición a los nuevos vehículos y permite cambiar por completo el sistema de tracción hasta ahora empleado en los carruajes de plaza.

Pelotarismo

En el Juego Nuevo

Han aprovechado los pelotaris los dos días festivos.

El día 1.º Huder y Murillo lucharon contra Lorca y Moya.

No se entendió la primera pareja y además estaba floja; así que no le fue difícil a la segunda llevarse el partido con triple ventaja.

Moya jugó bien dejando a tiempo y supliendo la falta de poder con ligereza; se distinguió por su seguridad.

Lorca bien en saques y con menos ensañamiento que de costumbre con la pared de la izquierda. Esto le valió algunos quince.

La entrada flujó por lo desapacible del tiempo.

La tarde del día 2 tuvo un sol espléndido.

Esta circunstancia unida al movimiento y deseo de lucha que se nota entre los de primera fila, hizo que en un momento se viera numeroso público al frente, y no se defraudaron las esperanzas de éste.

Cándido izquierda y Galar libre contra Machín y Juanito, todos a guante.

Hacer constar todas las peripecias de la lucha, es tarea pesada. Basta decir que los seis primeros juegos fueron de extraordinaria espectacularidad.

Galar y Cándido se apuntaron los dos primeros juegos, llegaron a tres por uno, cuarenta y nada para cuatro y perdieron este juego. Machín y Juanito consiguen cuarenta y nada para iguales y por imitar a sus contrarios perdiendo juegos de cuarenta y nada, dejen que Cándido cumpla cuatro por dos.

Los que apostaban a favor de la igualada francesa el cenó, y no se equivocan. Machín y Juanito no solo no consiguen igualar, sino que quedan en cuatro juegos cuando Galar y Cándido cumplen nueve.

Machín, aunque perdió, hay que hacerle justicia jugó mucho; tanto que dudamos lo haya hecho nunca mejor. Nada hubo difícil para él a no ser el poder hacer que su compañero se colocara en el punto que le correspondía. Atrasó al principio y en cuanto notó la seguridad del zaguero contrario pegó por bajo pero todo inútil; lástima de faena, merecía mejor ayuda.

Juanito, en cambio nunca lo ha hecho peor; tiró al suelo, a debajo del fleje, a la pared de la izquierda sin tocar la del frente y aunque alcanzó algunas dejó bastante claras.

Un vasco que mostraba por él simpatías, (acaso de bolsillo), nos molestaba amenudo con las siguientes frases: *A... mas le valiera estar duermes.*

Cándido se divirtió con Juanito é hizo prodigios con la izquierda. Hubo jugadas que se juzgan solo viéndolas; si fuéramos a narrarlas nos faltaría espacio.

Galar muy bien restando, mejor si cabe, sacando. Baste decir que hubo juego en que no tocó la pelota Cándido; tres saques, tres quince, un buen setamano de resto, y juego. Influye mucho la compañía del maestro. Y entre paréntesis. ¿Se atreverían los gananciosos de ayer, si en las mismas condiciones entrara a sustituir a Juanito, Peco con la izquierda? Esto me preguntaba uno que conoce la América del Sur, al mismo tiempo que me ofrecía una copa de rico cognac. Saboreé y guardé silencio.

Revés.

NOTICIAS

La acreditada y antigua casa «Sucesores de S. Pinaquy» siguiendo la costumbre de años anteriores celebró el primer día del nuevo año con un espléndido banquete dedicado a los obreros de sus talleres.

La mesa, elegantemente montada, ocupaba casi en su total longitud la inmensa nave de la fábrica y en ella comieron, mezclados y confundidos, los dueños y directores de esa importante casa fabril, los operarios de la misma y buen número de personas que, por sus relaciones oficiales ó particulares con los sucesores de

S. Pinaquy, asisten siempre a tan hermosa fiesta.

Decir que reinó la más cordial alegría entre los comensales, que al final del banquete el más antiguo operario expresó, en nombre de todos sus compañeros la satisfacción con que veían empezar, con el nuevo año, otra campaña de trabajo en que seguramente se estrecharán todavía más, si esto es posible, los lazos de entrañable cariño que unen en esa afortunada casa industrial á obreros y patronos, decir que el espectáculo aquel tan animado y tan original, causaba una halagadora impresión en cuantos la presenciaron, sería decir poco para que nuestros lectores se formen cabal idea de esa fiesta; pero es suficiente para que los que no asistieron a ella comprendan desde luego el secreto de la potencia industrial de tan acreditada casa.

A varias ilustradas personas (de bien distintas ideas políticas, por cierto) les oímos decir algo que sintetiza cuanto cabe expresar respecto al carácter de esas fiestas anuales de la casa Pinaquy: «Con esa admirable fraternidad, que no excluye el respeto debido ni la reglamentación necesaria, no hay socialismo posible.»

Nuestra cordial enhorabuena a los señores «Sucesores de S. Pinaquy» á su inteligente y celosísimo administrador don Joaquín Solórzano, á cuyas dotes especiales se debe una buena parte de los excelentes frutos que la casa obtiene, y á los honrados y dignos operarios de esa fábrica, que son modelos acabados del obrero y jamás olvidan los beneficios que de sus patronos reciben constantemente.

Ayer se hicieron en la Caja de Ahorros municipal noventa y seis impositciones que importaron 4.222 pesetas y treinta y cuatro devoluciones por valor de 5.803.37 pesetas.

En el mes de Diciembre último se han hecho por los agentes de vigilancia municipal las siguientes denuncias: policía urbana, dieciocho; Juzgado municipal, ocho; total veintiseis.

En todos los caseríos próximos á Malagón se han quedado sin ga linas y otras aves de corral, porque los gatos monteses, que abundan en aquellas sierras han asaltado las bardas de los corrales y se las han comido.

Gobierno civil

En Tafalla, á consecuencia de una reyerta habida entre los vecinos de dicha ciudad Martín Tudela, Félix Beasain y Marcos Gutierrez, resultó éste herido en la cara y mano izquierda.

El juzgado entiende en el asunto.

Ante el juzgado municipal de Monreal ha sido denunciado por infracción á la ley de caza, Alejandro Adin.

La guardia civil de Campanas ha ocupado una navaja de las prohibidas por la ley al vecino de Muruarte de Reta, Cándido Senosiain.

En Tafalla ha muerto repentinamente el vecino de Berbinzana Francisco Baquedano.

El juzgado que ordenó el levantamiento del cadáver instruye diligencias sumariales.

En las inmediaciones del paso nivel del Pueyo ha sido arrollado por el tren el pastor Angel Gorria y quedó muerto en el acto.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver é instruye diligencias.

En el camino que de Salinas de Monreal conduce á Alzarriz ha sido hallado el cadáver de Miguel Zuza. La muerte se supone casual y el juzgado instruye diligencias sumariales.

En el depósito municipal se encuentran cinco detenidos.

En los días 25 de Diciembre y 1 y 2 del actual se han celebrado en la escuela de San Vicente de Paul, situada en la calle de Pellegrías, veladas recreativas, poniéndose en escena las comedias *Enrique el envioso*, *La moneda falsa*, las zarzuelas *Artistas en miniatura*, *Haz bien y no mires á quién*, los dramas *La primera hazaña*, *El pastor de Lusitania* y el sainete *Fuera*, habiendo desempeñado su papel á la perfección todos los jóvenes que tomaron parte en su ejecución, distinguiéndose los señores Artola, Menaya, Sanz, Chocarro, García y Francés, que frecuentemente fueron ovacionados por el numeroso público que acudió á presenciar tales fiestas.

Para conclusión improvisaron los noveles artistas una cena que les fué servida á costa de su bolsillo particular.

Pasado mañana contraerá matrimonio en Zaragoza la bella señorita pamplonesa doña Josefa Irurita con el señor Barinaga.

Los deseamos eterna felicidad.

Segun la orden de la plaza publicada hoy, en lo sucesivo la farmacia militar prestará sus servicios al público de ocho de la mañana á nueve de la noche.

Los encargados de la formación del censo de población cumplieron su cometido en los dos últimos días, formando 14 secciones presididas por vocales de la junta del censo y compuestas por empleados de todas las dependencias oficiales.

Se ha podido observar que en algunas calles de la población viven las gentes materialmente amontonadas, habiendo casa en la que residen hasta treinta familias.

Ua casa de la calle de San Lorenzo está habitada por tres matrimonios pobres entre los cuales reunen treinta y un hijos y en la generalidad de ciertas calles la higiene doméstica está bastante descuidada.

A las primeras horas de mañana saldrá en dirección á Alsasua el viajero francés Mr. Gaudeaux.

Instrucción pública.

La junta central de derechos pasivos ha declarado con derecho a la jubilación de 94 pesetas 80 céntimos trimestrales á doña Dolores Esnada Aramburu.

Hoy ha salido para Biibao un escuadrón del regimiento Dragones de Numancia al mando del capitán señor Muga.

Dicho escuadrón vá á relevar al de Arlabán que ha permanecido en la invicta villa los tres meses reglamentarios.

Ha publicado *El País* una carta del señor Dicenta, y otros redactores, dirigida al propietario, señor Catena, para decir que se separan de la redacción:

«Es lo cierto—dicen—que los republicanos, acaso recelosos de la palabra socialista, no han respondido como esperábamos á nuestra excitación, y es lo triste que los socialistas nuestros afines, nos han dado motivo con su conducta á consideraciones amarguísimas más que á alegrías francas.»

Los periódicos de Zaragoza dan cuenta de haber sido puesto en libertad el héroe de la famosa aventura de El Burgo. Su presencia en los sitios más públicos no produjo el menor interés.

El alumbrado público en la capital de Francia ofrece todavía curiosos contrastes.

La luz eléctrica brilla, por ejemplo, en la avenida de la Opera, en tanto que en la barrera de Italia véanse aún modestas luces con pabilos alimentados por el aceite.

¿Quien lo creyera? En París se utilizan aún los humosos faroles que antiguamente alumbraban sus calles.

Una compañía de alumbrado en las vías públicas, según puede verse en documentos que obran en las Casas Consistoriales, viene obligada todas las noches á encender y á conservar 266 linternas, suspendidas con cuerdas y poleas, que se hallan distribuidas en diez distritos.

Días pasados se presentó en la casa rectoral de Pontons solicitando ser confesado, con aire compungido, como si tuviera que desembuchar pecados gravísimos, un vecino de aquella población.

Mas no debía de ser muy sincero el arrepentimiento del sujeto en cuestión, por cuanto apenas se le presentó ocasión de volver á pecar la aprovechó más que de prisas, pues levantó el vuelo llevándose una cartera repleta de billetes de Banco que un amigo del párroco había dejado sobre una mesa.

No pudo el devoto disfrutar del producto de su rapiña, puesto que dos ó tres horas después de tener en su poder la cartera fué reducido á prisión, no sabemos si con propósitos de enmienda.

Gran concierto en el café Sarasate para hoy miércoles por el cuarteto: Campanone, overture. Mazza.

(a) Serenata. Pierué.
(b) Rosina, (primera vez) Genéo.
Fantasia de Fausto. Gounod.
Recuerdo á Gaztambide. Chapí.
Deux á deux, walses. Waldteufel.

Con dos llenos completos se verificaron ayer las funciones de tarde y noche en el Teatro Principal.

Hemos tenido el gusto de ver la medalla conmemorativa dedicada por el Casino Tolosano al Orfeón

Tónico-genitales
del DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad espermatorrea y esterilidad. Cuentan 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.—Dr. Morales Carretas 39 Madrid.—En Pamplona farmacia de J. Valencia.

La Perfecta

Zapatería y almacén de calzado
DE BRUNO AVALOS
7—PLAZA DEL CASTILLO—7

Recomienda á su numerosa clientela y al público en general no visite otro sin antes ver la gran baratura de precios y clases de los materiales invertidos en los mismos. Hay gran surtido en todas clases y precios.

Especialidad en calzado sobre medida. Se toman medidas á domicilio previo aviso.

No confundirse
7—PLAZA DEL CASTILLO—7

AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.

Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios. Condiciones ventajosísimas. Dirigir la correspondencia á

TEODORO KETTERER
MAYOR, 24, CARTAGENA

LA UNION

Compañía anónima de seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15, rue de la Banque.
Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896

Capital social.....	Pesetas	10.000.000
Reservas.....	"	10.135.000
Primas á recibir.....	"	76.583.905

Total de garantías..... **96.718.905**

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896, pesetas: 15.986.763.085
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía > 211.246.625

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles ó inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Pamplona PEDRO RIEZU, Nueva, 20, 3.º

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 30 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

20 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 25 medallas de oro

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, unico agente en toda España.

SE BUSCA AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones mediante fuerte remesa; han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. Daube et C.º Francfort s/m.



CÁPSULAS EUPÉPTICAS

DE

MORRHUOL

Principio activo de aceite de higado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del

DR. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento.—Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El MORRHUOL contiene todos los principios primitivos del aceite de gado de b. calao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acre litados médicos, en su clientela han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del MORRHUOL con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor menor, farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

LA URBANA

Compañía de seguros contra incendios
A PRIMA FIJA

Esta gran compañía es la más antigua en España, habiendo satisfecho desde su fundación hasta el 31 de Diciembre de 1896 por

180,285 siniestros

la enorme suma de pesetas

142.596.820'46

con una garantía de pesetas

74.000.000

Dirección general de la compañía en París, calle Le Peletier 8.

Representación en España Madrid, Puerta del Sol 10 y Preciados 1.

Director particular en Pamplona

Fermin León, San Francisco 14, 3.º

LA URBANA

Compañía de seguros á prima fija
SOBRE LA VIDA

Establecida en París, calle Le Peletier, 9, desde el año 1865.

Vigilada por el Gobierno francés.

Autorizada en España por real orden de 15 de Octubre de 1881.

Fondos de garantía

120 millones de francos

Especialidad de la Compañía, Seguro Complementario.

LITINA SOLUBLE

DEL DOCTOR ABADIA

Unc ó dos frascos bastan para curar el reuma y a gota, en la mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Allo, farmacia de Abadía. Se remiten por correo.

VAPORES CORREOS

para Montevideo y Buenos Aires

Con salidas de los puertos de Pasaes, Barcelona y Burdeos.

Para cargas, pasajes y giros dirigirse á don Domingo Apestegui, Plaza del Castillo, 38, piso segundo, Pamplona.

Casa en Buenos Aires: Rivadavia cronóm 4138.

Dr. Tomas Arnal

Especialista en enfermedades de la vista
Más de 25 años dedicado exclusivamente á la curación y operaciones de los ojos.

Honorarios módicos; á buen juicio del profesor.

Consulta de diez á una.

Coso 13, segundo Zaragoza (trente al arco de San Roque.)

VENTA DE COK
Y CARBONES MINERALES

Clases superiores para estufas y cocinas económicas.

Calle de Santo Domingo 2 (CASA DE UTRAY).

Se sirve á domicilio. Mínimun de venta 100 kilogramos.

Perfumería y guantería

Agua de colonia superior en botellas con cuenta gotas y cabida de 300 gramos á dos pesetas; tambien se vende por litros como el Rum y Quina.

Papel rizado para pantallas y para el corte.

Juan Delgado esquina á la fonda de La Perla.

HERALDO DE NAVARRA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Es el UNICO que publica dos ediciones diarias, verdad: una de la madrugada con alcance telefónico y telegráfico de última hora para los suscriptores de fuera de la capital y otra para Pamplona con una ó varias conferencias telefónicas según la abundancia de noticias lo reclame.

El **Heraldo de Navarra adelanta doce horas** la información á todos los periódicos locales y dieciocho á los de Madrid.

Precios de suscripción

Los precios de suscripción al **Heraldo de Navarra** son los siguientes:

En Pamplona un mes 1 peseta, tres meses 3 pesetas, un semestre 6 pesetas, un año 12 pesetas

En el resto de España un trimestre 4 pesetas; un semestre 7'50 pesetas, un año 14 pesetas.

En América un semestre 20 pesetas, un año 40 pesetas.

En el extranjero un trimestre 11 pesetas, un semestre 20 pesetas, un año 35 pesetas.

El pago será adelantado pudiendo remitirse el importe en sellos ó libranzas á la Administración del **Heraldo de Navarra**, calle de Espoz y Mina, 21, segundo, derecha Pamplona.

A los quince de caducada una suscripción se suspenderá el envío del periódico si no se hubiera renovado.